

持续开展高质量医疗服务
市妇幼系列报道——
生娃那些事

孕产全程护航 让宝妈安心顺心

市妇幼保健院产科一站式医疗服务,确保产检流程顺畅、诊疗专业及时

“孕期全程都有医生陪同,指导、治疗有针对性,每次产检像和朋友聊天。厦门市妇幼保健院产科的一条龙服务,让我整个孕产过程都很安心、顺心。”刚刚生完宝宝的张女士说。

妊娠期长达八九个月,得到贴心服务是每个孕产妇的心愿。市妇幼保健院产科“医疗组全程护航”的诊疗模式,提供从孕前到产后一站式医疗服务,提高了诊疗的准确性和效率。

文/记者 匡惟 通讯员 林媛 陈锋
图/记者 陈嘉新



市妇幼保健院产科为孕妈妈提供全程护航模式。

无缝衔接

从建卡至生产精细化管理 多学科会诊寻求最佳方案

作为全市分娩量最大的医院,市妇幼产科打造“一条龙”健康管理服务,从建卡至生产,对孕产妇进行精细化管理。“医疗组全程护航”的模式,从孕妇在妇科或计划生育科就诊时确诊早孕,或是通过试管成功受孕后,接诊医生主动帮孕妇转至产科,当天即可针对不同孕周进行相应检查及咨询。

产科设有多个医疗组,每个医疗组由主任医师负责。首诊医生是孕妇的“首席责任医生”,当孕妇出现变症或妊娠风险升级,组内高年资医生将接手进一步评估病情、明确诊疗方案。绝大部分孕产妇处置及妊娠风险评估都在医疗组内完成,若达到高危产科入指征的孕妇,建卡或转卡时会直接转诊至产科下设的高危产科。妊娠期间风险升级达到高危入指征,也将转至高危产科,从而降低危重症孕产妇的妊娠风险。如遇胎儿异常,则通过绿色通道转诊产前诊断科。

当门诊遇到疑难病例时,责任医生还可申请院内多学科会诊,集产科、妇科、产前诊断科、超声科、放射科、新生儿科、小儿外科等多科室之力,为孕妇寻求最佳诊疗方案。分娩时,产房专业团队接手,产后产妇仍可找同一组医护随访。

全程跟踪

场景一 双胎妈妈先兆早产 医生护士陪伴开导

“别担心,我们会伴随你,直到产后。”听着医生的安慰,张女士安心多了。

34岁的张女士怀的是双胞胎,双胎早产率近50%,身材娇小的她怀孕负担重,因此忧心忡忡。在孕28周时,她出现了先兆早产,被产科副主任医师曹怡收治入院。住院期间,张女士由曹医生及其所在的医疗组照护,医生和护士还陪她聊天、开导,三周左右她就出院了。

场景二 “聊天”了解新情况 为孕妇安排门诊

“最近有没有出现腹痛、出血症状?”“挺平稳的。感觉两个小家伙踢我的力气更大了。”唠家常一样的对话,是张女士每次产检时与医生的常态。相处几个月,她和医生成了朋友,医生聊着天就了解了她的最新情况。

每次产检,医生都会通过诊间预约系统提前帮张女士预约门诊号,如果她的就医时间与医生门诊时间冲突,医生会预约同一医疗组其他医生的门诊,并详细交代孕妇情况,做到无缝衔接。

场景三 高血压孕妇入院 紧急手术母子平安

“曹医生的病人急诊入院了!”听到这个消息,曹怡和医疗组立即赶到急诊科。原来,因妊娠期高血压、肺动脉高压等原因,怀孕36周的张女士再度入院。

经评估,一直跟踪张女士的医疗组决定为其实施紧急剖宫产手术,一对健康的男婴顺利出生。产后随访,张女士仍然找“老朋友”,如今孩子两个多月了,她也恢复得很好。

寻找身边好人

见义勇为·敬业奉献·孝老爱亲·助人为乐·诚实守信
主办单位 | 市委文明办 各区文明办 厦门晚报社

“救我一命的老郑,7年前还帮过我”

市第五医院郑丁熠医生偶遇救助一对老人,被老人认出是多年前的恩人

年过八旬老阿伯推着坐轮椅的老伴看病,因太晚没看成,想乘坐公交车回家却不知道该上哪路车。正当两人着急时,一位骑着自行车下班的医生路过,了解情况后他不仅带老人回诊室加班诊查,还专门回家开来小车送老人回家。在这个过程中,老人意外认出这位好心医生正是多年前曾帮助过他们的“老郑”——市第五医院医生郑丁熠。

记者 戴舒静



郑丁熠把老人接到诊室自费诊治。

时隔7年再次接受救助 阿婆点名感谢医生“老郑”

时隔7年“偶遇”这对老夫妻,让郑丁熠又意外又高兴。7年前,他们来就医时需要缴费100元,可是老人掏出口袋里所有的现金只有70多元,而且都是几元几角的零钱。见此情形,郑丁熠便拿了一张百元现金给老人,假称自己想换零钱。于是,老人拿这100元看了病,也记住了这位好心医生“老郑”。

郑丁熠把老人带到诊室后,检查发现阿婆患有严重的风湿病,已无法走路。看到老人医保卡里没多少钱,郑丁熠便自费为她做了针灸理疗。

治疗结束后已是晚上近9点,郑丁熠主动提出开车送他们回家。随后,他跑回家开来小车,把他们送回了翔安区海滨小学附近的家中。老人一再请郑丁熠进屋喝茶,郑丁熠婉拒了,他从车上拿了包饼干给他们,叮嘱阿婆抓紧住院治疗便回家了。

上周,阿婆住院治疗,在医院回访时她点名要感谢医生“老郑”,并说“老郑救了我一命”。“对我来说,这只是一件很小的事,相信很多人遇到也会伸手救助。我是一名医生,力所能及地提供帮助是应该的。”郑丁熠说。

老人看病未果偶遇下班医生 带回诊室时认出是“熟人”

近日,记者在第五医院了解到一个感人的故事。

一个月前的晚上7点多,该院中医康复科的医生郑丁熠下班后骑着自行车回家,刚出医院大门就看到公交站前的机动车道上有一对老年人,80多岁的阿伯推轮椅,轮椅上的阿婆与他年龄相仿。两人看起来神情焦急,有公交车靠站,阿伯就跑过去看看,但每次都失望返回。

“你们不能站在这里,太危险了!”郑丁熠停好自行车,把轮椅推到人行道上。

经询问,得知当天下午阿伯带老伴来五院看骨科,可是拍完片天就黑了,医生也没见到。于是两人只能回家,可是因为不会说普通话,也说不清自己家在哪里,不知道该乘坐哪路公交车。

了解情况后,郑丁熠决定带老人回诊室,自己加班帮她看病。就在他们走出门诊电梯时,阿婆突然对阿伯说:“这个医生好像是老郑啊!”

这个称呼让郑丁熠一愣,随后想起7年前接诊的一对老夫妻,就是这样把他们小30多岁的自己称为“老郑”的。

